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ВИХОВНА РОБОТА ШКОЛИ ЩОДО БЕЗПЕКИ ШКОЛЯРІВ 

В ІНТЕРНЕТ-ПРОСТОРІ 
 

Анотація. У статті аналізуються особливості виховної роботи 
Рівненської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 15 щодо безпеки учнів 
в Інтернет-просторі. З’ясовано, що Інтернет може бути корисним для 
загального розвитку, навчання, творчого самовираження, але він може 
бути й небезпечним, оскільки через невеликий життєвий досвід юні 
користувачі не завжди в змозі розпізнати потенційні ризики. Доведено, що 
вирішення зазначених проблем потребує підвищення ефективності 
виховного впливу на дітей і молодь через застосування нестандартних 
методів і форм виховної роботи, оптимального використання резерву 
позаурочного часу, зокрема підліткам дуже цікаві квести, флешмоби, 
змагання, ігри та екскурсі.  
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ризикована поведінка. 

 
Постановка проблеми. Відповідно до Концепції реалізації 

державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти 
«Нова українська школа» на період до 2029 року, яка схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-
р, навчальний заклад має впроваджувати демократичну культуру через 
вироблення відповідних процедур для захисту прав дитини і формування 
демократичних цінностей: захищати права дитини; стати місцем, 
безпечним для дитини, і йдеться не лише про фізичну безпеку, а й про 
атмосферу довіри і взаємоповаги, де немає насильства та дискримінації [7].  

Міністерство освіти розробило аналітичні матеріали щодо 
проблемних питань, які мають місце в дитячому середовищі та які мають 
врахувати керівники і педагогічні працівники шкіл при плануванні 
виховної роботи з учнівськими колективами. У Міносвіти звертають увагу 
педагогів на декілька гострих проблем виховання молоді, що притаманні 
сучасному українському суспільству: насильство над дітьми та жорстоке 
поводження з ними у сім’ї, з боку оточення; психологічні проблеми, 
негаразди у стосунках із дорослими та однолітками; майнові права дітей; 
питання встановлення опіки; а також булінг і безпека в Інтернеті. Ще 
однією проблемою, на яку педагогам рекомендують звернути увагу в 
процесі виховання дітей, є поширення у дитячому середовищі так званих 
«смертельних квестів»‚ які розповсюджувалися соціальною мережею 
«ВКонтакте». 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблеми впливу 
Інтернет-мережі на дітей і підлітків досліджені у працях багатьох 
педагогів, психологів, соціологів, учителів-практиків. Науковці 
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досліджують особливості соціалізації дитини в умовах кіберсередовища 
(О. М. Стрільчук); толерантність засобів масової інформації 
(С. Л. Васильченко, В. В. Губарець); особливості впливу мас-медіа на 
школяра (Л. В. Пономаренко); засоби масової інформації як чинник впливу 
на соціальне виховання школярів (Е. Р. Заредінова); особливості впливу 
комп’ютерних ігор на вияв агресивної поведінки в дітей підліткового віку 
(О. С. Пюра); Інтернет-залежність як одну з форм адиктивної поведінки 
(Я. Є. Геккель, В. Л. Романюк). Серед останніх публікацій слід назвати 
такі, як-от: А. П. Данілова «Ризикована поведінка старшокласників у сфері 
Інтернет-спілкування» [1]; Т. Михно «Померти або вижити. Небезпечні 
ігри підлітків: уберегти й запобігти» [5]; Д. Пугачов «Віртуальний світ, 
наближення якого ми не помітили» [8]. 

Мета статті – проаналізувати особливості виховної роботи 
Рівненської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 15 щодо проблеми 
безпеки школярів в Інтернет-просторі. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні діти та підлітки значно 
випереджають своїх батьків в умінні користуватися комп’ютером, зокрема 
Інтернетом, і годинами спілкуються в соціальних мережах. Інтернет став 
невід’ємною частиною їхнього життя. Він може бути дуже корисним для 
загального розвитку, навчання, творчого самовираження й пошуку 
однодумців. Але він може бути й небезпечним, оскільки через невеликий 
життєвий досвід юні користувачі не завжди в змозі розпізнати потенційні 
ризики. 

Міністерство освіти зосереджує увагу на загрозливій ситуації, яка 
cклалася в Україні в дитячому середовищі з середини 2016 року [7]. 
Йдеться насамперед про так звані «смертельні квести»‚ які ширилися 
соціальною мережею «ВКонтакте». Варто зазначити, що розповсюдження 
цих небезпечних ігор відображає проблеми, які існують не лише в колі 
підлітків, а й y суспільстві загалом, у ставленні дорослих до дітей. 
Нерозуміння, неувага до дитячого життя, брак часу, байдужість до 
проблем, які хвилюють дітей, зверхність або, навпаки, надмірний контроль 
та гіперопіка, накопичуючись, призводять до формування закритості 
дитини, відчуття в неї самотності та непотрібності, пошуку можливих 
виходів із складних життєвих ситуацій відповідно до її рішень та 
можливостей. Один із таких шляхів, відомий із давніх часів, – втеча від 
реальності, який у наші часи спростився завдяки створенню віртуального 
світу, віртуальних друзів, віртуального спілкування та віртуального життя, 
в якому і смерть здається віртуальною. 

Методичне об’єднання класних керівників Рівненської 
спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 15 Рівненської міської ради працює 
над проблемною темою «Використання інноваційних технологій з метою 
ціннісних ставлень, орієнтацій та ключових компетентностей учнів в 
умовах нової української школи». У квітні 2017 р. проведено конференцію 
«Підвищення педагогічної культури вчителя як необхідна умова успішної 
соціалізації учнів». Із метою запобігання втягненню дітей у небезпечні 
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квести, підвищення рівня педагогічної майстерності та компетентності в 
роботі з дітьми та батьками щодо цінності людського життя й суїцидальної 
поведінки, поваги до себе та до інших, розуміння та вміння говорити про 
власні проблеми колектив школи розробив низку заходів, як-от: «круглі 
столи», бесіди «Інтернет: плюси, мінуси і підводні камені», «Основи 
безпеки в мережі Інтернет», «Дитина онлайн: як гарантувати безпеку і 
приватність», «Мої улюблені сайти», «Інтернет і моя майбутня професія» 
тощо. 

Класні керівники на батьківських зборах обговорили питання 
«Вплив соціальних мереж на підлітків», «Небезпечні квести для дітей: 
профілактика залучення» тощо. Психологи зазначають, що спілкування з 
дітьми з цих питань має бути обережним і виваженим, щоб не викликати 
ажіотажу. Найкращий шлях профілактики небезпечних квестів – розвиток 
інтересів дитини поза Інтернетом, в реальності; збереження довіри у 
стосунках, контакту, щоб дитина бачила в батьках джерело допомоги в 
скрутних ситуаціях і зверталася до них. 

Що дитині подобається? Наскільки вона має сталий інтерес? А 
якщо не має, то що зробили ви для покращення ситуації? Місія батьків 
полягає в тому, щоб запропонувати дітям не обов’язково нові гуртки чи 
щось організоване. Це може бути будь-яка справа, що робиться разом 
(приготування їжі, прогулянка, фотосесія, підготовка подарунків, спільний 
перегляд фільмів або читання книги) з подальшим обговоренням відчуттів, 
думок, здобутків, бажано у сприятливій позитивній атмосфері. Батьки 
можуть додатися своїм дітям у друзі в соціальних мережах, щоб бачити, 
чим ті цікавляться, які матеріали викладають на своїх сторінках. Можна 
встановити функцію «батьківський контроль» на електронних пристроях, 
якими користується син чи донька. Але відверто шпигувати не варто – це 
викличе протилежний ефект. Найкраща профілактика – спробувати 
зацікавити дитину новим хобі, спортом, музикою. Більше часу проводити 
разом, спілкуватися в родинному колі. Якщо дитина знає, що її люблять і 
вона потрібна, їй легше давати відсіч негативу.  

Підліткам, з огляду на особливості психіки, дуже цікаві квести, 
флешмоби, змагання, ігри, екскурсії, експерименти. Коли вони бачать 
щось нове, раніше невідоме, то цікавляться, підхоплюють і діють, саме 
тому варто забезпечити дитині таку можливість.  

Осінь – прекрасна пора для реалізації творчих ідей тих, хто любить 
працювати із природними матеріалами, створювати флористичні 
композиції. Вже вкотре у Рівненській спеціалізованій школі І-ІІІ ступенів 
№ 15 у другий вівторок вересня (12.09) традиційно відбулася виставка 
таких виробів. Запропоновані цього року теми: «100 років Української 
революції» та «НК «Верес» у прем’єр-лізі», надихнули учнів, вчителів, 
батьків на створення справжніх шедеврів. Неможливо визначити, вироби 
якого класу цікавіші, креативніші, вдаліші. Головне, що задоволення від 
виставки, яка пройшла за фестивальним принципом, отримали всі. А 
долучились до її проведення 36 класів – і, як наслідок, 73 композиції 
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милували око всіх учасників навчально-виховного процесу упродовж 
робочого дня і зацікавили представників футбольного клубу, які теж 
відвідали шкільний захід [9].  

Приємним сюрпризом для школи став візит Президента клуба 
«Верес» О. В. Хахльова та директора з маркетингу Ю. Сєбова до 
навчального закладу після проведеного у закладі фестивалю флористики 
на тему: «Верес» у прем᾿єр-лізі». Члени клубу були приємно здивовані 
різноманітністю композицій, створених учнями та їх батьками. Олексій 
Володимирович звернувся до учнів-учасників конкурсу зі словами подяки 
за моральну підтримку клуба «Верес», розповів про важливість спорту та 
здорового способу життя, а також подарував школі футбольні м᾿ячі, 
пригостив морозивом та вручив квитки на матч молодіжної «червоно-
чорної» команди для всіх охочих. На згадку про зустріч школярі 
презентували гостям символічну флористичну композицію, скандуючи : 
«Рівне, Рівне, Рівне – Верес, Верес, Верес»! 

У рамках декадника фізкультури та спорту учні школи знайомилися 
з національним видом спорту французів – грою в петанк. Невеликі 
блискучі кулі на зразок тих, якими грають у більярд, тільки металеві, – все, 
що потрібно для захоплюючої гри. Школярі дізналися, що в петанк грають 
у 50 країнах світу, і мали нагоду спробувати свої сили, взявши участь у 
чемпіонаті школи з цього виду спорту. 

Традиційно третій тиждень вересня в Рівненській спеціалізованій 
школі І-ІІІ ступенів №15 – це мистецький тиждень. Він розпочався із 
пісенного марафону. Упродовж дня всі 36 класів школи взяли участь у 
цьому дійстві. Учні співали пісні про школу, про Україну, про кохання, 
про мрії, про старі фотографії і про те, що «все буде добре». Гарний 
веселий настрій діти створили собі самі, а головне – поряд із своїми 
вихованцями були їхні класні керівники, які підтримували та підспівували.  

«Діти малюють мир» – назва виставки малюнків на асфальті, яка 
відбулася у дворі школи. До створення композиції долучилися всі учні 1-7 
класів. У їхньому розумінні, мир – це дім, батьки, безхмарне небо, воїни-
захисники України, жовто-блакитне сонце та сонечко, яке посміхається 
людям, величезне серце, улюблені тваринки, веселка, цікавий орнамент, 
ангел, що своїми крилами огортає людей.  

У третій день мистецького тижня учні 8-11 класів у рекреації ІІ 
поверху презентували відеопроекти «Як я провів літо». Японія і Карпати, 
Болгарія і Франція, Туреччина та Єгипет, Південь України та Полісся – 
найбільш популярні місця відпочинку школярів.  

Жителів проспекту Миру мало чим здивуєш, адже на їх вулиці 
проходить багато різноманітних заходів. Однак хода учнів Рівненської 
спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 15 зацікавила як пересічних 
перехожих, так і тих, хто проживає на одному із найвідоміших проспектів 
міста. Майже 900 учнів зробили коло вулицею, повторюючи слова: «Діти 
України хочуть миру», а під час двох зупинок виголошували гасла на 
кшталт: «Україні – мир, дітям – щасливе майбутнє», «І дорослі і малі 
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прагнуть миру на землі», «Миру мир у всьому світі, миру хочуть 
українські діти», «Нам потрібне мирне небо, синє-синє, світле-світле, миру 
нам сьогодні треба», які вони складали самостійно або знаходили разом із 
класними керівниками; та проспівали пісню «Україна – це я!».  

П᾿ятий день мистецького тижня в школі пройшов під гаслом 
«Прекрасні миттєвості життя». Учні 1-7 класів презентували відеопроекти 
«Як я провів літо». Всім, хто долучився до створення роликів, було цікаво 
побачити себе на екрані. Школярі розповідали про подорожі з батьками, 
відпочинок у селі в бабусі, спільні поїздки класів мальовничими місцями 
України та зарубіжжя; із задоволенням пригадували найцікавіше із того, 
що відбулося з ними влітку. А для учнів 5-7 класів виступали артисти 
Рівненської обласної філармонії. «Знайомство з музикою» – таку назву 
мала запропонована школярам естрадна програма. І це було не просто 
знайомство, а приємне спілкування й спільне виконання музичних творів. 
У рекреації першого поверху було відкрито інсталяцію «Шкільна 
символіка», яку створено вчителем образотворчого мистецтва 
М. В. Савчук та учнями старших класів. 

21 вересня учні школи разом із класним керівником 
С. Ю. Капітулою відвідали ОКП «Міжнародний аеропорт Рівне» в рамках 
міського проекту «Зелений аеропорт Рівного для молоді». Учні 6-Б класу 
були учасниками майстер-класу зі створення діючих моделей літаків, 
змагалися у дальності їх польоту, а також відвідали екскурсію до аеробусів 
АН-12, АН-26, Л-410 та переглянули відеоматеріали про розвиток авіації в 
Україні та світі. 

Сьогодні у світі набирає сили рух про перехід людства до сталого 
розвитку. Це означає, що люди мають жити так, щоб ресурси планети не 
витрачалися даремно, а зберігалися для наступних поколінь; щоб 
вистачало на задоволення потреб людей, які живуть сьогодні, і тих, хто 
житиме завтра. До цього руху приєдналися й учні нашої школи. 
Відповідно до наказу управління освіти «Про проведення Днів сталої 
енергії», з метою пропаганди заходів з енергозбереження та використання 
енергоресурсів у школі був проведений тиждень сталої енергії. 22 вересня 
учні 3-Г класу під керівництвом О. А. Тимошенко в ігровій формі 
досліджували перспективи розвитку відновлювальної енергетики та 
генерували ідеї альтернативних джерел енергії. Свої задуми вони 
відобразили в малюнках «Збережемо енергію – збережемо життя», 
«Енергозбереження очима дітей». 

У Міжнародний день туризму, який відзначають 27 вересня, в 
школі вже багато років поспіль проводиться історико-краєзнавчий квест 
відповідно до вікових особливостей учнів 5-6, 7-8, 9-11 класів. Цьогоріч 
він пройшов під гаслом «Вчимо історію граючи». Школярам були 
запропоновані цікаві завдання, пов᾿язані з історичними подіями, що 
відбувалися на теренах Рівненщини, Волині та України загалом. У заході 
взяли участь учні 20-ти класів. Участь у квесті довела, що вчити історію 
можна граючи, а набуті знання використовувати в грі. 
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Допомагати ближньому, коли він опинився в скрутній ситуації, це 
не обов᾿язок, а потреба людської душі. Про це знають і учні нашої школи. 
Саме тому 28 вересня учні 5-11 класів відвідали виставу Рівненського 
народного молодіжного театру, який функціонує на базі МПК 
«Текстильник», «Люди – не собаки, собаки – теж люди». Діти із 
задоволенням подивилися запропонований спектакль ще й тому, що 
кошти, виручені за квитки підуть на лікування хворої дівчинки Валі 
Михайлової.  

Другий місяць осені завжди асоціюється із Покровою, УПА, 
козаками, адже саме в жовтні ми відзначаємо День Українського козацтва, 
День захисника України. Невипадково, що саме на початку місяця в 
Рівненській спеціалізованій школі І-ІІІ ступенів № 15 проведені традиційні 
конкурси: «Козацькі забави» (для учнів 5-7 класів), де визначали 
найспритніших, найвлучніших, найшвидших, найсильніших юних козаків.  

Конкурс строю та пісні «Червона калина» – це захід, у якому 
традиційно хочуть брати участь усі старшокласники школи, адже найкращі 
складуть основу команди, яка презентуватиме заклад на міському 
фестивалі військово-патріотичної пісні та строю «Червона калина».  

9 жовтня у школі розпочався тиждень історії. З метою 
патріотичного виховання молодого покоління, поглиблення знань з історії 
рідного краю в понеділок у школі відбувся конкурс селфі «Історія навколо 
нас», а також конкурс плакатів «Миру тобі, Україно!». 

Для успішної реалізації поставлених завдань необхідно також 
використовувати інтерактивні форми роботи, які є сучасними, зрозумілими 
і цікавими для школярів. Вони дають змогу виявити здібності кожної 
дитини та водночас працювати в команді, творчо реалізовуватися. 
Наприклад, учні всіх класів взяли участь в Інтернет-проекті «Історичний 
календар». У мережі Інтернет вони повинні були знайти корисну 
інформацію для створення свого річного «Історичного календаря». 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, Інтернет 
може бути корисним для загального розвитку, навчання, творчого 
самовираження і пошуку однодумців. Але він може бути й небезпечним, 
оскільки через невеликий життєвий досвід юні користувачі не завжди в 
змозі розпізнати потенційні ризики. Підліткам з огляду на особливості 
психіки дуже цікаві квести, флешмоби, змагання, ігри, екскурсії, 
експерименти. Коли вони бачать щось нове, раніше невідоме, то 
цікавляться, підхоплюють і діють, саме тому варто забезпечити дитині 
таку можливість. Вирішення зазначених проблем потребує підвищення 
ефективності виховного впливу на дітей та молодь через застосування 
нестандартних методів і форм виховної роботи, оптимального 
використання резерву позаурочного часу, виявлення якостей вихованця, 
що сприятимуть формуванню та розвитку навичок безпечної поведінки 
школярів у мережі Інтернет. Перспективу подальших розвідок вбачаємо в 
дослідженні інтерактивних форм роботи зі школярами. 
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Аннотация. В статье анализируются особенности воспитательной 

работы Ровенской специализированной школы I-III ступеней № 15 по 
обеспечению безопасности учащихся в Интернет-пространстве. Выяснено, 
что Интернет может быть полезным для общего развития, обучения, 
творческого самовыражения, но он может быть и опасным, поскольку из-за 
небольшого жизненного опыта юные пользователи не всегда в состоянии 
распознать потенциальные риски. Доказано, что решение указанных 
проблем требует повышения эффективности воспитательного воздействия 
на детей и подростков за счет применения нестандартных методов и форм 
воспитательной работы, оптимального использования резерва внеурочного 
времени, в частности подросткам очень интересны квесты, флешмобы, 
соревнования, игры и экскурсии. 

Ключевые слова: воспитательная работа, Интернет, квест, 
флешмоб, безопасность, рискованное поведение. 

 
Abstract. The peculiarities of the educational work of the Rivne 

Specialized School of І-ІІІ degrees № 15 concerning the safety of students in the 
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Internet have been analyzed in the article. It is found that the Internet can be 
useful for general development, learning, creative expression and the search for 
like-minded people. But it can be dangerous as young users are not always able 
to recognize the potential risks due to their small experience. It was found out 
that teenagers due to the features of the psyche are very interested in quests, 
flash mobs, competitions, games, excursions and experiments. When they see 
something new, unknown before, they are interested in picking up and acting, 
that’s why it’s worth giving this child a chance. For the successful 
implementation of the tasks, it is also necessary to use interactive forms of work 
that are modern, understandable and interesting to the students. They allow to 
identify the abilities of each child and at the same time to work in a team, 
creatively implemented. It is proved that the solution of these problems needs to 
increase the effectiveness of educational impact on children and young people 
through the use of non-standard methods and forms of educational work, 
optimal use of the reserve of extra hour, identify the qualities of the student, 
which will contribute to the formation of safe behaviour skills. 

Key words: educational work, Internet, quest, flash mob, security, risk 
behaviour. 

Стаття надійшла до редакції 16.10.2017 
 
 

Н. М. Гринькова 
 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГІВ З ПИТАНЬ 

МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В 
УМОВАХ ПОЗАШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 
Анотація. У статті розкривається зміст і структура моделі 

професійної компетентності педагогів позашкільних навчальних закладів з 
питань морального виховання молодших школярів, представлено 
методичні аспекти її формування, зокрема, виокремлено й 
охарактеризовано активні форми творчої взаємодії з керівниками гуртків, 
секцій (проблемно-методичні семінари; засідання проблемних груп; круглі 
столи; консультації (індивідуальні та групові); інтерактивні навчально-
пізнавальні та тренінгові заняття, які впроваджені авторкою під час 
дослідно-експериментальної роботи.  

Ключові слова: професійна компетентність педагогів, 
позашкільний навчальний заклад, моральне виховання, молодший школяр, 
активні форми роботи з педагогами. 

 
Постановка проблеми. Сучасне суспільство висуває перед 

особистістю ряд вимог, серед яких превалюючими можна назвати 
формування таких моральних рис, як: чесність, працьовитість, 
толерантність доброзичливість, конкурентність, цілеспрямованість. Однак, 
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